



UNIUNEA EUROPEANĂ



GUVERNUL ROMÂNIEI,  
MINISTERUL MUNCII,  
FAMILIEI ȘI  
PROTECȚIEI SOCIALE  
AMPOSDRU



Fondul Social European  
POS DRU  
2007 - 2013



Instrumente Structurale  
2007 - 2013



GUVERNUL ROMÂNIEI,  
MINISTERUL MUNCII,  
FAMILIEI ȘI  
PROTECȚIEI SOCIALE  
OIRPOSDRU Centru



Universitatea  
"1 Decembrie 1918"  
Alba Iulia

## Investește în oameni!

### FONDUL SOCIAL EUROPEAN

#### Programul Operațional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane 2007-2013

Axa prioritară 6: „Promovarea incluziunii sociale”

Domeniul major de intervenție 6.2: ”Îmbunătățirea accesului și a participării grupurilor vulnerabile pe piața muncii”

Titlul proiectului: “Dezvoltarea de programe de formare specifice pentru creșterea incluziunii sociale în scopul îmbunătățirii accesului pe piața muncii”

Beneficiar: Universitatea „1 Decembrie 1918” Alba Iulia

Contract nr. POSDRU/96/6.2/S/49743

## RAPORT ASUPRA SEMINARULUI „MODALITĂȚI DE IDENTIFICARE ȘI DEZVOLTARE A OPORTUNITĂȚILOR DE OCUPARE ȘI METODE DE LUCRU CU PERSOANELE VULNERABILE”

24 Noiembrie 2012 , Alba Iulia

### I. Profilul participanților:

La seminar au participat **48** reprezentanți de la 21 organizații care furnizează servicii sociale și de ocupare grupurilor vulnerabile, inclusiv reprezentanții Universității „1 Decembrie 1918” Alba Iulia.

Organizațiile reprezentate în cadrul seminarului au fost din ambele regiuni care formează aria proiectului: Regiunea Centru și Regiunea de Nord-Vest. A fost mai puțin reprezentată regiunea de Nord-Vest din cauza apariției unor oportunități de proiecte pentru unele organizații partenere. S-a reiterat însă din partea acestora ideea implicării strânse în activitatea rețelei parteneriiale.

### II. Obiectivele seminarului

Seminarul a avut ca scop dezbateră modalităților de identificare și dezvoltare a oportunităților de ocupare și metode de lucru cu persoanele vulnerabile utilizându-se în acest sens 3 tipuri de activități (instrumente):

1. Comunicarea studiilor și cercetărilor în domeniu realizate de membrii Grupului de lucru al proiectului;
2. Dezbateră concluziilor studiilor și formularea de recomandări asupra bunelor practici în domeniul ocupării grupurilor vulnerabile și de realizare a unui volum de studii și cercetări;
3. Dezbateră cu cei prezenți a impactului și dezvoltării activităților din proiect pentru angajați și grupuri vulnerabile.

### II. Agenda seminarului

În deschiderea seminarului, dl. prof. univ.dr. ing. Ioan Ileană, manager proiect, a definit stadiul actual de implementare al proiectului POSDRU/96/6.2/S/49743: “Dezvoltarea de programe de formare specifice pentru creșterea incluziunii sociale în scopul îmbunătățirii accesului pe piața muncii”, precum și poziția de „proiect de succes” atribuită recent de OIR Centru și autoritatea de management a POSDRU. S-a subliniat în cadrul

intervenției rolul activităților de formare, a celor de realizare a unor studii și cercetări în domeniul valorificării oportunităților de ocupare pentru grupurilor vulnerabile, precum și necesitatea dezvoltării rețelei parteneriale.



**Foto 1:** Prezentarea stadiului actual de implementare a proiectului

Responsabilul cu parteneriatele, dl. prof. univ.dr. ing. Moise Ioan Achim a argumentat în intervenția domniei sale valoarea activității de parteneriat, care și în condițiile actuale a multiplicării constrângerilor (inclusiv de timp) și riscurilor pentru furnizorii de servicii sociale și de ocupare, atrage participanți de la numeroase și importante organizații sociale.



**Foto 2:** Rolul rețelei parteneriale în creșterea calității în serviciile sociale și de ocupare

În prezentarea sa dl. conf.univ.dr. ing. Mircea Rîșteiu s-a axat nu numai pe caracterizarea situației la zi în ceea ce privește seriile de cursuri, dar a reliefat și metodologiile riguros aplicate care au condus la succesul formării: metodologia de identificare a nevoilor și metodologiile de selecție a cursanților, a trainerilor și a experților în organizare.



**Foto 3:** Situația derulării cursurilor de formare

Partenerul din proiect Asociația Inceptus România din Cluj Napoca, a contribuit în 2012 la activitățile de formare prin cele 2 serii de cursuri desfășurate în Cluj Napoca. Prezentarea dlui Dorin Domuța, președintele Asociației, a fost centrată pe rezultatele activității proprii de formare, dar și pe factorii care au permis un fundament solid pentru parteneriatul din proiect, în special cel legat de valorile comune ale organizațiilor.



Deoarece unul din elementele identificate ca și cauză a succesului proiectului este și continua diversificare a instrumentelor de comunicare, intervenția dlui Iulian Joldeș, expert dezvoltare și întreținere site a pornit de la acele aspecte inovative care au facilitat transparența și buna informare prin intermediul site-ului [www.incluziunesociala.ro](http://www.incluziunesociala.ro). Au fost prezentate modalitățile de comunicare în cadrul rețelei parteneriale, newsletterul cu apariție semestrială, instrumentele de comunicare pentru activitățile de formare și cele pentru grupul de lucru.



**Foto 5:** Noi instrumente de comunicare și informare în cadrul proiectului

Dna dr. Sorina Corman, de la Universitatea „Lucian Blaga” din Sibiu, expert al grupului de lucru a prezentat rezultatele studiului calitativ despre oportunitățile de ocupare pentru grupurile vulnerabile. Au fost intervievați 50 de reprezentanți ale unor instituții publice, organizații neguvernamentale și angajatori din județul Sibiu în special. Investigația s-a derulat pe baza unei metodologii riguroase, a 3 ghiduri specifice de interviu și a unei liste de posibile instituții studiate.

S-a subliniat faptul că metodologia și ghidurile au fost realizate cu contribuția experților supervizare de la Universitatea „Babeș-Bolyai” din Cluj Napoca, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, Institutul de Cercetare a Calității Vieții a Academiei Române și de la Universitatea „1 Decembrie 1918” Alba Iulia. Ca rezultate ale cercetării au fost subliniate percepțiile destul de contradictorii asupra oportunităților de ocupare ale diversilor actori organizaționali, aceste contradicții fiind chiar mai accentuate în privința grupului vulnerabil romi decât femeii recent intrate în șomaj.

Prezentarea a mai adus în discuție modul în care sunt asumate responsabilitățile în domeniul ocupării femeilor roma. O afirmație care a suscitat discuții asupra reprezentativității rezultatelor studiilor a fost aceea că au fost reprezentanți ai ONG-urilor care au apreciat în cadrul interviului că responsabilitatea ocupării este mai degrabă în sarcina celor vulnerabili.



**Foto 6:** Prezentarea studiului „Oportunități de ocupare pentru grupurile vulnerabile”

Prezentarea dnei ing. Ileana Cireșica a fost direcționată pe prezentarea unei oportunități imediate pentru membrii rețelei parteneriale, respectiv apelul de proiecte 121 pentru granturi pe DMI 6.2. POSDRU. De la început s-a accentuat ideea că prezentarea se adresează unui public deja informat, familiarizat cu aspectele generale ale cererilor de proiecte POSDRU. S-au evidențiat punctele tari și punctele slabe, riscurile dar mai ales oportunitățile pe care le aduc pentru o organizație publică proiectele POSDRU. S-au scos în relief acele activități eligibile care ar putea fi dezvoltate ușor pe structura partenerială și pe modelul activităților din proiectul 49743. Ca soluții generale pentru acest call s-a insistat pe 3 moduri de organizare: parteneriatul, subcontractarea și rețeaua PREOCUP din actualul proiect.



**Foto 7:** Oportunități actuale oferite de proiectele POSDRU

Dl. cercetător științific de la Institutul de Cercetare a Calității Vieții al Academiei Române, dr. Mihnea Preotesi a privilegiat așa cum a recunoscut chiar domnia sa în prezentarea rezultatelor studiului „Practicile profesionale ale furnizorilor de servicii sociale și de ocupare, la nivel de monitorizare, management de caz, informare, evaluare și consiliere, în vederea ocupării grupurilor vulnerabile”, *vocea intervievaților*. Metodologia studiului calitativ s-a bazat pe mai multe ghiduri de interviu, finalizate prin supervizarea experților din grupul de lucru, adresate cu precădere reprezentanților unor organizații din București-Ilfov și Călărași, dar și unor persoane din grupurile vulnerabile. Recomandările studiului acoperă întreaga paletă de disfuncționalități constatate pentru care se propun acțiuni și măsuri. Toate studiile realizate de Grupul de lucru vor putea fi consultate și pe site-ul proiectului [www.incluziunesocială.ro](http://www.incluziunesocială.ro) imediat după finalizarea rapoartelor de cercetare.



**Foto 8:** Studiul practicilor în domeniul ocupării grupurilor vulnerabile

În încheierea seminarului, managerul de proiect, dl. prof.univ.dr. Ioan Ileană a evidențiat nevoia dezvoltării comunicării între furnizorii de servicii sociale, a întăririi legăturilor dintre membrii rețelei parteneriale și a propus participanților să vină cu contribuții la volumul de studii și cercetări.

Intervențiile participanților la dezbateri au insistat pe necesitatea unei comunicări tot mai extinse în cadrul rețelei și totodată a creșterii impactului proiectului prin diseminarea volumului de studii și cercetări cu ajutorul unei edituri renumite care să permită o receptare mai puternică nu numai în mediul organizațiilor sociale, ci și în cel academic.

### III. Evaluarea Seminarului

În finalul seminarului s-a reliefat de către participanți calitatea studiilor realizate, dar și toate elementele organizatorice care au permis îndeplinirea cu succes a obiectivelor activității.

*Întocmit,*  
*Responsabil studii și cercetări: Lucian Marina*  
27 Noiembrie 2012